

EL SOCIALISTA

FUNDADO POR PABLO IGLESIAS

ÓRGANO CENTRAL
DEL PARTIDO OBRERO

Año XLIV.—Núm. 6.410

Madrid, domingo 25 de agosto de 1929

Precio del ejemplar, 10 céntimos.

Opiniones

La barra del Senado y la fiscalización parlamentaria

Se ha escrito mucho a propósito del proyecto de Constitución formulado por la Sección primera de la Asamblea, pero no se ha escrito absolutamente nada que pueda considerarse como una seria defensa de dicho proyecto. Sólo un defensor ha tenido el proyecto: el ex ministro maurista señor Goicoechea. ¿Y qué dijo? Nada. Dijo que estaba dispuesta a defender el proyecto de palabra y por escrito. De manera que hay que aguardar a que hable o escriba para juzgar las razones que aporte en su defensa.

Pero sin defender el proyecto se han publicado artículos pretendiendo combatir las razones que se han expuesto en contra, que merecen ser refutados. Entre estos artículos figura uno publicado por «Juan de Castilla» en «La Nación», titulado «La barra del Senado».

«La barra del Senado» es el banquillo ante el que deben comparecer los ministros acusados por el Parlamento como responsables.

«Juan de Castilla» lamenta que, en un siglo, sólo un ex ministro haya sido llevado a la barra. Y para eso por un asunto menudo, y le parece que fué absurdo. «Y sin embargo—dice luego—, ¿cuántos pecados graves se han cometido en las funciones gubernamentales, que son los delitos para que rige la jurisdicción especial del Senado con su instrumento de tortura moral!»

Luego habla de la insurrección de los sargentos de La Granja que imponen a la reina una Constitución. ¿Y por qué se calla que previamente la reina y sus camarillas habían despojado al pueblo de aquella misma Constitución?

Habla también de que el hampa madrileña asalta un día los conventos, asesina centenares de monjas y frailes. ¿Centenares? ¿Qué barbaridad! Todo esto es incongruente con el problema de las responsabilidades políticas. Ese problema es simplemente político y judicial.

Suscribíos a EL SOCIALISTA

«Juan de Castilla» confunde en su artículo dos funciones del Parlamento que son distintas. Una cosa es la facultad de acusar de delitos a los ministros, y otra muy distinta fiscalizar la gestión de éstos. Los intereses del país pueden ser perjudicados por la actuación mi-

nisterial sin que el hecho constituya delito. Y en este caso no cabe la acusación, sino la crítica y la censura de la gestión ministerial.

«¿Cuántos pecados graves se han cometido en las funciones gubernamentales!», dice «Juan de Castilla». ¿Y cuántos más no se habrían cometido sin la fiscalización que las oposiciones hacían en las Cortes?

Todo el mundo ha reconocido que la fiscalización es un elemento purificador de la administración pública. Cuando los socialistas entraron por primera vez en el Ayuntamiento de Madrid, y el pueblo vio su actuación, fué unánime el juicio, proclamando que aquella intervención era salvadora para los intereses de la ciudad, llegando a decirse que los socialistas eran la guardia civil que vigilaba y perseguía a los malhechores que hacían granjería de los intereses municipales, y lo mismo ocurrió cuando Pablo Iglesias entró por primera vez en el Parlamento. La facultad de fiscalizar y censurar la gestión y las posibles extralimitaciones ministeriales es el tope con que tropiezan los ministros que les impide desviarse del camino de la legalidad. Y esta única garantía legal de que dispone el interés público, ¿va a suprimirse? Pues entonces los males de España no desaparecerán; al contrario, se agravarán.

Suscribíos a EL SOCIALISTA

El cabo Sánchez Barroso ha sido puesto en libertad

LA CORUNA, 24.—Ha sido puesto en libertad el cabo de infantería José Sánchez Barroso, que en agosto de 1924 fué juzgado por un consejo de guerra como promotor de la rebelión que se produjo entre algunas tropas a las que se había dado orden de embarcar para África a fin de tomar parte en operaciones militares.

El cabo Barroso fué condenado a muerte, pena que le fué conmutada luego por la de cadena perpetua. Desde entonces ha estado en el penal de Cartagena hasta el día 21 del corriente, en que extinguió la condena por haberle alcanzado todos los indultos que se concedieron desde aquella fecha.

El Sindicato de Actores Españoles acuerda ingresar en la Federación Nacional de la Industria del Espectáculo y, por tanto, en la Unión General de Trabajadores

No exageramos en lo más mínimo si hacemos la afirmación rotunda de que en el ánimo de todos cuantos intervinieron en la discusión estaba que era verdaderamente trascendental la asamblea extraordinaria que en la madrugada de ayer celebró el Sindicato de Actores Españoles en el teatro Alkazar. Sólo dos puntos figuraban en el orden del día, y la sesión que fué abierta a las tres, terminó a las diez y media de la mañana. Ello demuestra que el debate fué amplio.

Y es que el punto que se iba a tratar había interesado a gran número de actores, que acudieron a la junta en mayor número que nunca, y al exponer su opinión pusieron toda la noble pasión de un crítico, sincera y lealmente sentido.

Ni tiempo ni espacio tenemos para dar a nuestros lectores información detallada de cuanto se expresó en esta asamblea, y conste que se dijeron cosas muy interesantes; además, la misma amplitud de discusión que el presidente permitió a todos, si bien sólo al debate alguna irregularidad en ciertos momentos, le prestó, en cambio, gran espontaneidad y cordialidad. Y como no queremos, por nuestra parte, dar hoy a este asunto ningún aspecto puramente informativo, limitámonos a consignar sucintamente las más importantes intervenciones.

Abierta la sesión por el señor Aparici, y aprobada el acta de la asamblea extraordinaria anterior, se pasó a tratar del punto capital de esta sesión, que era el primero del orden del día.

El señor Nogales, como miembro de la delegación nombrada por el Sindicato para asistir al recientemente celebrado Congreso constituyente de la Federación Nacional de la Industria del Espectáculo, lee unas cuartillas en que se expone, sesión por sesión, la labor realizada por dicho Congreso.

Terminada la lectura por el señor Nogales, el señor Morcillo, también delegado, lee otras cuartillas que vienen a ser continuación de las del señor Nogales, y en las que se razona la opinión de la mayoría de la delegación, francamente favorable a que los actores españoles se adhieran a la nascente Federación.

Al terminar la lectura el señor Morcillo suenan grandes aplausos.

El señor García León, que también era delegado, a una invitación de la presidencia expone igualmente su opinión, diciendo que, como la asamblea ya sabe, él se manifestó anteriormente contrario a asistir a dicho Congreso, y al acudir allí confirmó su ya expresada opinión contraria a la idea de la Federación, por cuya razón se retiró de las deliberaciones del Congreso, porque, desde luego, todo aquello no le interesaba a él.

El señor Manteagudo, gerente, fué asimismo delegado, y explica su intervención y su criterio, manifestando que dicha Federación no le conviene al Sindicato. Estima que el asunto de que se trata es tan grave que no puede resolverse por una asamblea.

Hay nuevas intervenciones de los señores Nogales y León, y el señor Ramírez Ortiz solicita aclaraciones, que le dan los señores Nogales y Povedano. Vuelve a hacer uso de la palabra el señor García León.

El señor Luna se muestra partidario de ir a la Federación, como asimismo el señor Lozano.

Nueva intervención del señor García León.

El señor Ramírez Ortiz se declara contrario a la Federación.

De nuevo hacen uso de la palabra los señores Nogales, Lozano, Ramírez Ortiz, manteniendo sus respectivos puntos de vista.

El señor Nogales solicitó de la presidencia que se fuera a la votación para decidir.

Otras intervenciones de los señores García León, Morcillo, Luna, Nogales y Manteagudo.

El señor Ramallo hace una propuesta, que es rechazada por los señores Sala y García León por importuna e innecesaria. Y el señor Nogales ruega a la presidencia que pregunte a la asamblea si el asunto está suficientemente discutido.

La presidencia hace la pregunta: pero surgen nuevas peticiones de palabra.

tá muy escasamente representado en esta asamblea.

El señor Martínez Vara propone se suspenda la sesión unos minutos antes de la votación.

El señor Lozano se muestra disconforme con la propuesta del señor Ramírez Ortiz relativa a conocer la opinión de las sindicadas ausentes, y pide que se vaya a la votación.

El señor García León solicita la opinión de la Directiva.

El presidente dice que la Directiva es contraria a que se vaya a la Federación.

El señor García León manifiesta que, después de oída opinión tan importante, no procede ir a la votación, sino meditar más el asunto, para lo cual propone que se aplase toda resolución, tanto más dado el cansancio de la asamblea, ya que son las seis de la mañana.

El señor Povedano solicita de la Directiva que razone su criterio negativo, y el presidente manifiesta que nada más tiene que decir.

Varios sindicatos piden que se reanude el asunto en esta sesión.

El señor Novo expone su criterio favorable a la Federación.

El señor Lozano hace constar que es bien patente el criterio de la asamblea de ir a la votación, cualquiera sea el resultado de ésta.

La señorita Guerrero de Luna (Consuelo), en frases de gran emoción y sinceridad, expone, en nombre de las mujeres, su criterio favorable a la Federación, y dice que él con los obreros ni denigra ni deshonra, y como además tienen la fuerza de una organización nacional e internacional, los actores, que también son trabajadores, deben sentirse honrados al ir con la clase obrera. (Grandes aplausos.)

El señor Novo contesta al señor García León, y a las siete y cuarto de la mañana el presidente suspende la sesión por cinco minutos para proceder luego inmediatamente a la votación.

Reanudada la sesión, y cuando se creía que iba a comenzar la votación, se producen nuevas y numerosas intervenciones de carácter diverso.

A las siete y veinticinco minutos comienza una votación nominal para determinar si se resuelve el asunto por plebiscito.

Votan en pro del plebiscito 55 sindicatos, y en contra, 72.

Después de varias intervenciones de algunos señores se pasa a otra votación nominal para determinar si se ingresa o no en la Federación Nacional de la Industria del Espectáculo Teatral, y votan en pro 81 y en contra 46 sindicatos.

El presidente proclama que se ha acordado ingresar en dicha Federación. Seguidamente se procede a nombrar la Delegación que en nombre del Sindicato ha de acudir al Comité Central de la Federación a la reunión de las diversas representaciones que han de reunirse para discutir los estatutos federales, y son nombrados los siguientes: señorita Consuelo Guerrero de Luna, Manuel Nogales, Luis Musot, Luis Lozano, Félix Fernández, Luciano Ramallo y Gabriel Miranda.

Eran las ocho y media de la mañana cuando se pasa a tratar el segundo y último punto del orden del día, que es el relativo a examinar la conducta de unos cuantos apuntadores que, perteneciendo al Sindicato Central de Actores, forman parte de una Agrupación de Apuntadores que se ha constituido para adherirse a la Federación Nacional de la Industria del Espectáculo teatral.

Por tener que ausentarse el señor Aparici pasa a ocupar la presidencia el señor Esteve.

La Directiva lee unas cuartillas relativas al asunto, y, considerando como una escisión la actitud de dichos sindicatos, propone su expulsión.

Plantea una cuestión previa el señor Guillot, y el señor Luna, en nombre propio y en el de los apuntadores de dicho grupo, se defiende y rebate el dictamen de la Directiva.

Hay numerosas intervenciones, exponiendo amplios datos y diversos puntos de vista. Rectifican varias veces algunos oradores.

Se invita a dichos apuntadores a que depongan su actitud; pero como el señor Luna se mantiene en lo que estima su derecho, el señor Manteagudo resume el debate proponiendo que se conceda a los sindicatos que están en ese caso un plazo de diez días para que se separen de la referida Agrupación de Apuntadores, y si transcurrido dicho plazo no hubieran hecho, que sean dados de baja del Sindicato. Así se acuerda.

Y acto seguido se levanta la sesión. Eran las diez y media de la mañana.

Briand marcha a París

PARIS, 24.—Mañana saldrá de La Haya M. Briand para tomar parte en un consejo del Gabinete, presidido por Doumergue. El lunes por la mañana regresará a La Haya.

El «Conde Zeppelin» vuela sin novedad

LOS ANGELES, 24.—A las dieciocho (hora local), el «Conde Zeppelin» se hallaba a 43 grados Norte y 174 Este. Parece ser que el doctor Eckener sigue la ruta de los paqueboteros del Canadá y de los Estados Unidos.

Arabes y judíos dirimen sus asuntos a cuchilladas

JERUSALEN, 24.—Se ha establecido una violentísima lucha entre árabes y judíos. Se han pedido con toda urgencia refuerzos a Inglaterra. Fuerzas británicas patrullan por las calles, tratando de imponer el orden.

En los primeros momentos fueron recogidos dieciséis árabes y nueve judíos acuchillados. De Egipto han salido fuerzas y aviones con material. Ha sido proclamada la ley marcial.

TRINOS

¡Si abundan mucho!

Conque había carostía de melones? Pues yo los hallo a montañas.

Fruto de Aflor, de tan dulce y fino comer.

Meloncito chino, redondito y alto; y que, a no dudar, se ha quedado calvo de tanto pensar.

Noble pieza, Justo de Villalón, toda escrita la corteza, como los papiros viejos.

Un jeroglífico oscuro, por el que nunca advino cuándo te pones maduro ni cuándo sigues pepino.

Paradójico regalo, dulce, pipido, moreno, blea de ir a la votación, que sales de Marchamalo y a veces resulta bueno.

Melones de regadío por la ribera del Tajo; pepitas que da este río como otro de oro las trajo.

Cultos y honrados melones de secano, dulces mellos «terrones» sobre el cabezo aldeano.

Acá estáis ya todos juntos, cuebristas garrales, ¡honor de los cuatro puntos cardinales!

En pirámides os miro, manjar castizo y barato; y... ¡la verdad! yo os admiro, mas no os casto... Me imponéis... ¡y me dáis fiato!

Jorge MOYA

Noticias de Francia

PARIS, 24.—El domingo habrá una elección parcial de senador en el departamento de Saona-et-Loira. Se presentan tres candidatos: un radical-socialista, un radical-socialista independiente y el camarada Theo Bretin, ex diputado y candidato de la Federación Socialista del departamento.

En la rada de Tolón ha estallado un compressor de aire a bordo del crucero «Duguay-Trouin», matando a dos marineros y dejando a otros dos gravemente heridos.

Se ha declarado en huelga el personal obrero de los tranvías de Lille. Reclamaban un aumento de cuatro francos diarios en los salarios, y la Compañía no les concedía más que dos.

Una delegación de los jóvenes estudiantes berlineses que pasa las vacaciones en Francia ha visitado en París el Ayuntamiento, donde fueron recibidos por algunos concejales, cruzándose saludos de bienvenida entre franceses y alemanes. Luego fueron obsequiados con un almuerzo.

La Sociedad Francesa de Egiptología ha acordado patrocinarse técnicamente el viaje a Egipto que para el próximo invierno ha organizado la Asociación de alumnas y ex alumnos de la escuela del Louvre. La dirección científica del viaje estará confiada a monsieur Georges Nagel, miembro del Instituto Francés de Arqueología Oriental.

Un guarda del jardín del Luxemburgo.

burgo detuvo a un individuo que arrancaba pétalos de geranio rojo y los pegaba en una pared cercana al Senado, formando con ellos breves frases revolucionarias, que ponía a continuación de una hoz y un martillo, formados también con los pétalos rojos que cogía.

El paquebot «Gnadalupe», que salió el día 1 de agosto de Saint-Nazaire con rumbo a la Martinica y a Colombia, llevando 182 pasajeros, sufrió durante la travesía una grave avería en las máquinas y la rotura de la hélice, y ha emprendido la vuelta al punto de salida a media máquina para remediar allí las averías.

La Conferencia de La Haya

Se acentúa la impresión optimista. LA HAYA, 24.—La reunión de técnicos convocada para esta tarde ha sido aplazada hasta mañana. En esta reunión se examinarán de nuevo algunos de los puntos en que mantiene más firme su criterio la representación británica. No obstante, se acentúa la impresión optimista.

Los nuevos diputados laboristas

Fred Longden Este camarada, que ha ganado para el Laborismo y la Cooperación el distrito Derwent de Birmingham, es de origen muy humilde.

A la edad de trece años comenzó a trabajar en un ferrocarril; luego entró de aprendiz de moldeador en hierro. Tiene cuarenta y dos años.

Cuando aún no tenía veinte años contribuyó a crear la Sección local del Par-



tido Laborista Independiente, habiendo figurado tres años en su Consejo Nacional. En 1913 ganó la beca de viajes Hodgson-Pratt, escribiendo un libro sobre el aprendizaje en Inglaterra y Bélgica. El mismo año obtuvo otra beca, que le proporcionó dos años de estancia en el Colegio Ruskin, de Oxford. Durante la guerra fué detenido varias veces por su propaganda pacifista, estando preso dos años por negarse a tomar las armas.

Obreros que vuelven al trabajo

LA ASUNCIÓN, 24.—Han reanudado el trabajo todos los huelguistas, excepto los tranviarios.

Recuerdos de viaje

Quince días en la nueva Austria

Un último «Freundschaft» dirigido, con voz abominablemente ronco (recuerdo desagradable de nuestra excesiva exuberancia durante las fiestas), a algunos obreros que trabajan en la vía, levantamos la cortinilla y el tren comienza a rodar rápidamente por el magnífico bosque que, con el Danubio, rodea por completo a Viena. Este maravilloso depósito de aire, de luz y de descanso es recomandadísimo por la población, porque la Municipalidad vienesa, siempre atenta al bienestar colectivo, ha unido la capital a los puntos más importantes de este inmenso parque natural por ochenta líneas de tranvías de tarifa única y moderada (32 groschen).

El departamento francobelga dormita; reina en él un silencio insólito. Verdad que nuestras gargantas enfermas y la hora temprana (las cinco de la madrugada) no son para otra cosa. Además, los recuerdos se agolpan en la imaginación: la inmensa retreta con antorchas, el espectáculo fantástico del Ayuntamiento, cuya fachada, iluminada por un nuevo procedimiento, se destacaba plateada, casi irreal, sobre el fondo negro del cielo; la gran manifestación del 14 de julio, en que 50.000 jóvenes socialistas austriacos y otros tantos invitados extranjeros, agrupados bravamente en derredor de sus rojas banderas, afirmaron su fe en el Socialismo internacional y su deseo de Fraternidad universal; la delectante acogida de los obreros de Viena... todo ello seguramente debe ocupar los cerebros y producir la melancolía que provocan siempre los buenos recuerdos.

Viniéron luego las jornadas del Congreso juvenil; en los debates que en él hubo pudimos comprobar que en todas partes, a pesar de las amenazas y las brutalidades de los estudiantes reaccionarios, que en todas partes son idénticos, el Socialismo universal crece incesantemente. Allí supimos con gran emoción que en todos los países privados de libertad se han formado pequeños núcleos clandestinos de estudiantes socialistas que luchan, unidos a los trabajadores, por reconquistar las libertades perdidas.

La Legación francesa tuvo ocasión de amenazar el Congreso invitando por escrito, el 16 de julio, a los estudiantes franceses a un vino de honor ofrecido el 14, fiesta nacional. Este procedimiento, muy «Aristides Briand», de invitar después de la fiesta a los «indeseables», será comentado jocosamente en no pocos círculos de estudiantes socialistas de Europa. Si se empieza por recibirnos en las Embajadas, todas las esperanzas les están permitidas a los socialistas franceses. ¿Quién sabe si nuestro camarada Haver, nombrado para el Ejecutivo de la Internacional de los Estudiantes socialistas, no será llamado un día de éstos a los salones de la Presidencia del Consejo para ser felicitado por el brillante éxito obtenido por Francia en el terreno internacional!

Pero el relato de nuestras aventuras personales interesa poco al lector. En este viaje, hecho unas veces en autocar, otras veces en ferrocarril y no pocas a pie, hemos estado, de un modo constante, en contacto directo con Austria y sus habitantes, y he de resumir aquí lo que más ha llamado nuestra atención desde el punto de vista político, económico y social.

Vista panorámica del Austria de hoy. Pasillo estrecho en Innsbruck, que se ensancha bruscamente en Schwarzach-Saint-Vert, prolongada a lo largo de los valles del Inn y del Danubio, la nueva Austria ha vuelto a ser lo que era primitivamente, la gran vía de comunicación entre el Este y las planicies de Francia y de Italia. Los múltiples castillos que bordean las orillas del Danubio son las pruebas tangibles de su papel de antaño. Defendían el valle contra el invasor, aseguran candorosamente los guías regionales; pero eran sobre todo refugio de bandidos que acechaban el paso de los convoyes para saquearlos y secuestrar a los viajeros de calidad y exigir luego por ellos un fuerte rescate, según nos enseña más prosaicamente la Historia. Testigo, las ruinas del castillo del Dürnstein, donde estuvo encerrado aquel revolucionario Ricardo Corazón de León, de vuelta de las Cruzadas, lo cual no le libró de tener que pagar una buena suma para recobrar la libertad.

Aquellos muros desmantelados y negruzcos sólo sirven hoy para descanso de los turistas y para que los lagartos tomen el sol. Las guardias de los bandidos feudales han sido sustituidas por hoteles-restaurantes cuyos dueños también acechan el paso de los caminantes. Las mane-

ras han cambiado, pero el resultado es el mismo.

En suma, reducida a estos valles, Austria ha sido desde luego la mayor víctima de la guerra. Esta la hirió con una hambre terrible, de la cual, desgraciadamente y a pesar de los solícitos cuidados que recibieron posteriormente, muchos niños conservarán para siempre los atroces estigmas. La paz le arrebató su soberano, de lo que está satisfecha, y de importantes territorios, que es lo que siente. Sobre todo, Italia se ha ensanchado en 220.000 kilómetros cuadrados a costa suya, recobrando todas las tierras irredentas y aun otras que, como el Tirol, del Sur, estaban pobladas netamente por alemanes.

Por desdicha, la paz le trajo también la inflación monetaria, una crisis económica que no está aún completamente conjurada, y la poca intensidad vecindad de Estados dictatoriales que parece no tienen más que hacer sino provocar incidentes de frontera, cuando no la escogen como teatro para ejercicio de tiro de la artillería.

La antigua capital del imperio, Viena, es un verdadero contrasentido en este Estado que no basta a alimentarse a sí mismo. Sus dos millones de habitantes forman la tercera parte de la población austriaca. Y en esta población donde antes había un gran núcleo de obreros ocupados en las industrias de guerra, el paro es casi estagoso.

Ante la escasez de tierras cultivables, el Estado austriaco ha puesto en cultivo los antiguos predios de caza del dominio imperial. Como los Habsburgos eran propietarios de una gran parte del territorio austriaco, esto constituye ya un apreciable suplemento alimenticio de que Viena se beneficia en primer lugar, pues la Municipalidad posee la mitad de las acciones de la Sociedad de exportación agrícola y forestal de las propiedades de la antigua dinastía.

Pero si esta solución ha resuelto parcialmente la crisis alimenticia, no ha ocurrido igual con la crisis económica propiamente dicha. Poco hierro, nada de carbón, algunas minas de sal, muchos bosques; tal es, en cuatro palabras, la situación económica de la nueva Austria. A mi juicio, tal como Austria es actualmente, no tiene más que dos manantiales de riqueza: la industria de la madera con su papelaje natural, la industria del colar, y luego, el turismo. Me apresuro a consignar que ambas cosas las hace Austria ya concienzudamente.

Tal es Austria según la hemos podido analizar a través de nuestro rápido viaje. Mis compañeros y yo nos hemos limitado a consignar las conclusiones de una observación empírica, dictada por el sentido común. Por esto he escrito tal como es «actualmente», y he empleado esta palabra porque traduce nuestra impresión unánime: «esto no puede durar eternamente».

Pero con esto toco el delicado problema del «Anschluss», que trataré en otro artículo, juntamente con los puntos relativos al Partido Socialdemócrata en Austria, al clericalismo, su principal adversario, y por último al problema del Tirol del Sur.

Pedro HENON

Habilidades periodísticas

Las supuestas declaraciones de Besteiro

Varios periódicos, entre ellos «El Imparcial» y el «A B C», de Madrid, y otros muchos de provincias, han publicado unas pretendidas declaraciones de nuestro querido amigo y correligionario Julian Besteiro, exponiendo de un modo más o menos amplio su opinión acerca de la invitación que se hizo a la Unión General de Trabajadores para que participara en la Asamblea Consultiva.

Debidamente autorizados por nuestro compañero, nos importa hacer constar que Besteiro no ha dado a conocer a nadie su opinión, verbalmente ni por escrito, a pesar de que para ello fué requerido por diversos periódicos y Agencias, a los que opuso una razonada negativa.

No hay, pues, tales declaraciones, sino más bien una versión del voto particular que Besteiro formuló por escrito al discutirse el citado asunto en el Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores. La habilidad periodística, cuya litocidad no discutimos, ha dado motivo a un equívoco que nos interesa desvanecer en honor a la verdad, ya que Besteiro ha sido el primer sorprendido al conocer las supuestas declaraciones que se le atribuyen.



MADRE

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

Andalucía

Un atropello y una víctima más.

GRANADA, 24.—Un nuevo accidente trágico ha ocurrido en esta capital, y los periódicos publicaron la consabida noticia: «Un hombre ha sido atropellado por un camión, dejándolo horriblemente destrozado. El conductor del vehículo no pudo detenerlo, a pesar de los esfuerzos que hizo para lograrlo, y se añadirá que la causa del accidente fue debida a alguna causa imputable al peatón. Siempre la misma cantinela. La víctima es la responsable, mientras queda libre de toda acusación la Empresa y quienes permiten que los tranvías eléctricos circulen por la capital sin las debidas garantías para el público.

Estos carruajes circulan sin la debida seguridad, con muchas deficiencias. ¿Por qué tanta indiferencia? ¿Por qué no se adopta un procedimiento eficaz que evite, si no en su totalidad, si en su mayoría, estos actos desgraciados que dejan una estela de dolor en las familias y de indignación en quienes los presencian? El procedimiento que podría emplearse es sencillo y económico, y aun así es posible que la Empresa lo rechace. Por eso lo hacemos público para que se lo obligue a instalarlo.

Consiste en adoptar en los dos extremos del coche una escobilla o red de madera que tape el espacio que estos vehículos llevan descubiertos entre el bastidor y la caja de la vía. El mencionado espacio sobrepasa de 60 a 70 centímetros de luz, lo que permite que al ser un individuo arrollado le alcancen las ruedas, puesto que nada lo impide.

En la mayoría de los casos, el conductor, por distracción (de la que nadie está libre, o por ignorancia, distracción o imprudencia del peatón, el vehículo arrolla a la víctima, por activo que sea el agente que conduce; la víctima cae al suelo, y por razón del ímpetu que la marcha imprime al coche, éste avanza unos metros, los suficientes para matar o exterminar al desgraciado que ha sido atropellado. Con un dispositivo acoplado debidamente, cerrando ésta la distancia referida, el individuo será arrollado, pero no tan expuesto a ser destrozado como ocurre con dolorosa frecuencia.

Esta medida de seguridad es sumamente económica para la Empresa y evitará infinidad de casos desgraciados.

La vida de un ser humano vale mucho más, y las autoridades vienen obligadas a que se pongan los medios que eviten tanta desgracia.—Porcel.

Del dolor de la crisis.

VILLANUEVA DEL DUQUE, 23.—Nuestra tosca y húmeda pluma (ya templada y dolorida por los muchos sinsabores y miserias que ha descrito), salpicada del más profundo dolor, no sabe ya cómo escribir. Sus vibraciones llevan tan fuerte articulación, que no es posible sujetarla al surcar por el blanco papel... ¡Son tan prolongados y fuertes los ayes de angustia y desconsuelo que oye por doquier, que no le da lugar a otra cosa!

Nuevamente tenemos que ocuparnos de la horrenda situación de los trabajadores de esta cuenca minera de «El Soldado». Los obreros de esta comarca, honrados, laboriosos y respetados como no habrá otros, están sobreviviendo hace mucho tiempo una carga tan pesada y abrumadora, que no es posible la resistir por más tiempo. No es solamente las vejaciones, malos tratos, insultos de palabra y otras cosas denigrantes del personal sin entrañas que les «arrea»; no es solamente la rebaja de salarios que desde el año 27 vienen sobreviviendo, y los despidos injustos que hubo en dicha fecha: son los que en la actualidad viene planteando la poderosa Empresa de Peñarroya con los tonos más despectivos y soeces que puede imaginarse. Son, en fin, los abusos y atropellos que a diario cometen con estos humildes trabajadores tan explotados y escarnecidos.

No queremos en estas líneas argumentar conceptos equívocos y mucho menos formar castillos en el aire con la verdad. De todo lo que decimos tenemos datos tan positivos, que en cualquier momento podemos demostrarlo.

La Empresa de Peñarroya hizo un pacto verbal con los obreros de «El Soldado» en agosto del 27, con el que

se implantaría la rebaja de un diez y un trece por ciento (según los departamentos), a condición de que no saldría ni un solo obrero despedido de estas minas. Pero la referida Empresa hace mucho tiempo no se ha vuelto a acordar del mencionado acuerdo, y desde el mes de enero del presente año ha despedido a cuantos obreros le ha dado la gana. Muchas han sido las veces que hemos puesto a discusión este asunto en las muchas entrevistas que hemos celebrado con sus representantes, y siempre nos decían que las cosas han cambiado, y por consiguiente, no podían por menos que despedir personal.

Este Sindicato Minero, trabajando y haciendo todo lo posible porque la crisis no perdurara (¡puesto que, aun después de tanto despedir obreros, no ha visto motivo que lo justifique, como demostramos más adelante!), solicitó la constitución de un Comité paritario, el cual se ha podido hacer a los veinte meses de tenerlo solicitado, no antes sin haberlo pedido al ministro de Trabajo personalmente. Se ha constituido el Comité paritario, y los despidos llevan mayor incremento. La situación en la cuenca es mucho más deplorable. La representación obrera ha manifestado con gran firmeza de miras la necesidad de que se corten por completo toda clase de despidos, y la Empresa ha salido triunfante en todas sus esferas. Es más, algunos acuerdos de poco valor y en otro sentido que se han tomado por beneficio de los trabajadores, «ese los salta a la torera», como vulgarmente se dice, y sin miedo alguno de la responsabilidad que contrae ante el Comité paritario.

Lo que hace la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya no lo hace ninguna Empresa. Lo que hace esta Empresa patronal no es posible se atreva a realizarlo ninguna otra.

Prorrogamos en líneas anteriores demostrar que no tiene motivos justificados para la rebaja Empresa para despedir personal, y vamos a rescatarlo, aunque sea brevemente.

Si la Sociedad minera se basa (como lo ha demostrado con palabras en diversas ocasiones) en que el mercado de plomo está deficiente, nosotros le aseguramos que está en mejores condiciones que en el año 27, cuando inició la rebaja. Por otra parte, si la Empresa se obceca en que los trabajadores se están agotando y no dan producción, por cuyo motivo se ve en la necesidad de paralizar algunos departamentos y lanzar al personal a la calle, nosotros le aseguramos que no es verdad. Sabe la Empresa patonal que en «El Soldado» hay pozos muy ricos, que no se les agotará el plomo en muchos años. Sabe mejor aún que en el pozo de «Luisa» (el más rico e importante del coto minero) se han tapado muchos filones en bruto porque no quiere o no le conviene explotarlos en la actualidad. Y sabe más; sabe que en «Carolina», en ese pozo nuevo, que hace pocos días empezó a tirar tierras, hay mucho plomo también. Tampoco podemos mentir en esto que argumentamos, puesto que son palabras factuales del ingeniero principal que hay actuando. Y por último, sabemos de muy buena tinta que hay una escasez de personal en todos los trabajos; que si la ley autorizara poder examinar todas estas cosas, sería inhumano consentir que se desenvolvieran con tan pocos obreros.

¿Ignora la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya que la vigilancia y demás featurra se ven «negros» para poder ocupar todos los puestos en los trabajos que le tienen asignados? ¿Cómo ha de cerrar los ojos ante la evidencia, si esto y más lo saben todos los obreros porque lo ven diariamente, y si esto es poco, se lo oyen a los mismos vigilantes? No podemos creer de ninguna manera lo que dice la tantas veces repetida Empresa.

Nuevamente llamamos la atención al Gobierno para que baje su mirada hacia esta lóbrega y triste cuenca. Los obreros se quejan con todo el dolor que la desesperación les proporciona, y no es justo que en país civilizado y culto, como España, mueran sus hijos de hambre por falta de trabajo, que se les niega. ¡Mímonos en otros países! Las crisis han sido tan agudas y tal vez mucho más justificadas, y, sin embargo, se han resuelto de una manera

radical. ¿Es que en nuestro país no puede hacerse lo mismo? ¿No se adoptarán medidas para llegar a una feliz solución?

Lo pide el pueblo trabajador, lo ansía todo el hombre de conciencia recta y sana, y más que nada los infelices que, después de llevar veinte y treinta años consecutivos trabajando en una Empresa extranjera, se los arroja a la calle sin consideración ni aprecio de ninguna clase...

¡Pongamos todos nuestro buen sentir en este doloroso y triste problema, y haremos de nuestro país una mansión fértil y fructuosa!—Miguel Ranchal.

Castilla

Olivares, de propaganda.

BURGOS, 23.—De madrugada se reunieron en la Casa del Pueblo los camareros, cocineros y dependientes de círculos de recreo que integran «La Alianza Burgalesa», previamente convocados para escuchar la autorización dada por el secretario de la Federación Nacional de Camareros, compañero Fermín Olivares, quien por primera vez visitaba esta ciudad.

Acudió la casi totalidad de los asociados, ante quienes Olivares disertó acerca de los Comités paritarios, el Consejo de Corporaciones y el contrato de trabajo, poniendo de manifiesto los avances conseguidos por la clase trabajadora en la legislación social merced al continuado esfuerzo de los hombres erigidos en defensores de la organización en la Unión General de Trabajadores.

Señaló las ventajas de la tática y procedimientos adoptados por la Unión General de Trabajadores, dentro siempre de la legalidad, y que han de llevar a los obreros organizados a la consecución de las legítimas aspiraciones que propugnan como clase social.

Mostró partidario de adquirir el máximo beneficio con el mínimo de sacrificios, buscando por medios pacíficos y sensatos—sin forma esporádica, no por falta de virilidad ni espíritu de rebeldía si preciso fuese manifestarla—la cristalización en tangible realidad de las reivindicaciones legítimas de los trabajadores.

Refirióse a la labor del camarero, que por su profesión ha de convivir con todas las esferas sociales—económicamente consideradas—, y trata a continuación de la legislación social, muy adelantada en España, si bien queda incumplida en parte por la complacencia de los gobernantes, dada la forma en que se desenvuelven los organismos de carácter social.

Añade que muy lejos de ser—como afirman nuestros adversarios, que tratan de desvirtuar la legislación social de sus naturales cauces—una concesión del régimen actual la «vía legislativa en vigencia», ha sido una necesidad de los tiempos su promulgación, y entiende que tal vez sea ésta la única obra que ha de subsistir de toda la labor renovadora llevada a cabo por la dictadura, pues es bastante perfecta y progresiva la legislación corporativa, en la que, como factores importantes, intervienen obreros y patronos, si bien éstos han ido a ella en contra de su voluntad.

Se extiende en consideraciones acerca del funcionamiento de los Comités paritarios y de las Comisiones mixtas, haciendo atinadas observaciones, pues aunque el espíritu del legislador haya sido otro muy distinto, obran a veces con parcialidad manifiesta, al dictar los fallos, los presidentes y secretarios, representantes del Gobierno en tales organismos corporativos.

Al enfrentarse obreros y patronos ante estos tribunales para sostener los distintos puntos de vista en los asuntos objeto de litigio era menester que la imparcialidad de los presidentes se hiciera patente, no dejándose influenciar por el medio ambiente en que la lucha de clases se desarrolla, y por un sector, siempre importante, cual es el patronal, en inteligencia siempre con la esfera oficial como clase privilegiada.

Al referirse al contrato de trabajo, tilda de inhumano el artículo 840 del Código penal vigente, por el que se establece que el obrero, al romper el contrato de trabajo, será castigado con cinco a quince días de arresto y con 50 a 250 pesetas de multa, que equivale a prorrogar su estancia en la prisión, en tanto que el patrono que cometa igual falta se le obliga tan sólo, en caso de despido, a abonar una cantidad equivalente a equis días de jornal.

Los patronos han procurado obstaculizar la labor de los Comités por cuantos procedimientos tienen a su alcance, llegando a negarse a satisfacer las cuotas a que vienen obligados para sufragar los gastos de los Comités paritarios, con lo cual entorpecen su funcionamiento.

Explica en qué forma han de plantearse las reclamaciones ante el Comité, sin perder ningún trámite ni olvidar los plazos señalados para el curso de expedientes.

Habla de la organización obrera, que va adquiriendo un desarrollo sospechado, por lo que felicita a todos, congratulándose del buen espíritu societario, que anima a los trabajadores burgaleses, a cuya Casa del Pueblo desea siga en constante progresión para realizar las obras de reforma que tiene en proyecto.

Trata del Socialismo y de sus hombres representativos, que constituyen la esperanza del proletariado, que cada día se capacita más para cumplir la misión histórica que le está reservada.

Al terminar fué muy aplaudido y se le facilitaron datos de un caso de atropello de que fué víctima un compañero de Miranda de Ebro, asunto que se halla sometido a la Federación Nacional.—Raimundo.

En las canteras de la Compañía Solvay.

BARREDA, 24.—No hace mucho ocurrió en Cuchía un desgraciado accidente de trabajo del que resultaron heridos cinco camaradas, uno de gravedad. Posee aquí la Compañía Solvay una cantera de extracción de piedra, en la que trabajan en cuadrillas cinco veinte obreros por cada relevo, uno a la mañana, y el otro a la tarde, sale a las dos y el otro a las diez de la noche... Hay que decir que el primer relevo comienza a las cuatro de la mañana...

El encargado, señor Raba, no tiene presente su gran responsabilidad por el puesto que ocupa.

En vista de los accidentes que continuamente se suceden, se dio parte de lo ocurrido al Juzgado de primera instancia de Torrelavega, personándose en Cuchía el juez señor Meche y el forense señor Velázquez, al oficial señor Erra y un alcaide. Pudieron organizar los servicios de Sanidad, cuyas consecuencias sufren trágicamente los compañeros accidentados.

Habría que preguntar si tienen conciencia el director de la Solvay y su cacique, señor Raba. Porque éste no ha sido el primer accidente, ni será el último de seguir las cosas como están ahora.

El camarada Molina Conejero fué escuchado con mucha complacencia

¿Ha de consentirse que en el botiquín de la cantera no haya más que dos camillas y una cama de hierro con la mesa de noche? Si se quiere algo de asistencia hay que ir hasta la fábrica de Barreda. Y para esto ¡no hay un coche medio decente! De lo que resulta que a los obreros heridos se los transporta, no como a personas, sino como si fueran fardos de mercancía. Es decir, que la cantera de la Compañía Solvay en Cuchía no es más que un cementerio de vivos.

Vuestra libertad no estará asegurada, obreros, mientras no os organicéis en Sociedades de resistencia contra los patronos, mientras no leáis EL SOCIALISTA ni pertenecéis a este partido político.

¡Viva el Socialismo internacional! Nicolás Revilla.

Extremadura

Tir y sus informaciones de «La Libertad».

BARCARROTA, 24.—En «La Libertad» de Badajoz aparecen informaciones que desde ésta remite un tal Tir. Este corresponsal cultiva con tal interés la sección de sucesos, preferencia la sección de sucesos, ¿por qué no hay asuntos de mayor interés de que ocuparse? Sobre todo si los protagonistas son pobres diablos, hasta con su poquito de ironía y humorismo sabe aliñar sus informaciones.

Hace días leímos lo ocurrido en ésta con un individuo a quien los guardas de «La Comunidad» sorprendieron ordenando una vaca que no era de su propiedad; y, claro, no es que critiquemos el que informe de esos casos, si cree que ese es su deber; pero ¿por qué no lo hace en términos generales? ¿No pretende con esas informaciones hacer público el relajamiento moral de los individuos que hacen esas y otras fechorías? ¿Y cómo ha dejado pasar tan fácil y tan abultado como aquí se ha dado? ¿O es que ese señor cree que un buen corte de traje, una chaqueta bien ajustada y un don Fulano, aunque sea portero, no pueden ocultar una corrupción moral mucho más refinada y dañina? Son tantos y tan poco limpios los caminos que esta sociedad, podrida hasta el tuétano, ofrece a sus individuos para procurarse lo que ese señor dice que buscaba el ordeñador nocturno, que si a todos nos pusieran guardas de vista, cuántos nos sorprenderían agarrando o tratando de agarrarse a alguna obre!—José Sosa.

Asamblea de la Cooperativa Socialista.

VALL DE UXO, 23.—El día 20 por la noche, y con el solo objeto de estudiarse lo referente al II Congreso de la Federación de Cooperativas, se reunió en asamblea general de asociados la Cooperativa Socialista de consumo de esta localidad.

Se dió lectura a toda la información que lleva la Memoria que la Comisión Ejecutiva dirige a las Secciones, y después se procedió a ver si el criterio de la entidad era favorable o no a mandar delegado al Congreso. Después de algunas observaciones, manifestaciones, aclaraciones, etc., visto lo beneficioso que resulta hallarse directamente representados en tan magnos comicios, así se acordó. Se pregunta de cuántos miembros se crea conveniente la Delegación, y habiendo proposiciones de uno y otras de dos, por votación prevaleció el primer criterio.

Pasada a votación la representación, quedó elegido delegado el gerente de la Cooperativa, camarada Enrique Marco Zaragoza, el cual, por haber asistido ya a diferentes Congresos, es de esperar cumpla acertadamente la misión que se le ha encomendado.

Charlas de controversia.

El ciclo de charlas de controversia que ha organizado la Juventud Socialista ha despertado interés. Los compañeros que han intervenido son: José Mangrián, que ha desarrollado el tema «Feminismo y Cooperación»; Juan Paulo, el cual nos habló de la «Divulgación del Manifiesto Comunista»; Vicente Gregori, sobre «Comentarios a la legislación obrera»; Manuel Llovet, acerca de «El seguro obligatorio de Maternidad».

Con el tema «Misión de los jóvenes socialistas en el movimiento sindical y cooperativo» tenía el camarada Vicente Ganáu que dar una charla el día 13; pero no pudo hacerlo a causa de una accidentada caída de su compañera, de la que resultó con una herida en un pie.

Para el día 27, el camarada de la Agrupación Francisco Ten desarrollará el tema «Cómo será la sociedad socialista».—A. Gregori.

por el numeroso concurso de público que asistió a tan simpático acto, que aplaudió con entusiasmo al conferenciante.

Accidente automovilista.

En la carretera de Villena a Onteniente, el autobús de viajeros que hace el recorrido entre estos dos pueblos sufrió un accidente, del que resultaron varios heridos, uno de ellos, don José Vera Sancho, vecino de Valencia, de bastante gravedad.

Nuevas adiciones.

La Sociedad de Forjadores y Ayudantes y la de Molineros, Harineros y Arroceros, de Valencia, y la de Obreros Agrícolas, de Ribarroja, se han adherido al Centro de Información y Propaganda Social.

Esta última organización de agricultores se ha constituido con el eficaz intervención del Centro, y por cierto con una evidente oportunidad... lranzo.

Seguid vuestro camino.

ALMANSA, 24.—Almansa, uno de los pueblos más importantes de la provincia de Albacete, cuenta con un número crecido de socialistas que son combatidos constante y burdamente. Aquí, como en todas partes, los capitalistas—que no dejan en paz a los obreros conscientes—merecen el desprecio absoluto de la clase trabajadora.

Si estos patronos tuviesen en el debido aprecio a quienes les entregan con su esfuerzo las grandes sumas que liquidan al cabo del año, ¿cuánto más ganarían? Camaradas socialistas: seguid vuestra lucha en la asociación, en la cooperación. De la Casa del Pueblo saldrá el triunfo.—Ricardo Beneyto.

Excursión de los gráficos de Bilbao y San Sebastián a Eibar.

EIBAR, 24.—Con motivo de cumplirse el próximo mes de septiembre, día 22, el XX aniversario de constitución de las Secciones de Bilbao y San Sebastián de la Federación Gráfica Española, de acuerdo las dos entidades se proponen celebrar una gira a esta villa en dicha fecha.

La Casa del Pueblo de Eibar se ha puesto a disposición de los compañeros gráficos, pues en la reunión celebrada por su Junta administrativa acordó ver con simpatía la idea de la visita que hagan los señores más grata posible ha nombrado una Comisión, compuesta de los compañeros Francisco Fuentes, Ruperto Ortega, ambos de la Sección gráfica de la localidad, y el compañero Isidoro Beberria, como secretario de la Casa del Pueblo, al objeto de que organicen todos los actos puestos de acuerdo con dos compañeros de la Comisión de Bilbao y San Sebastián.

De los actos que se organicen, es como el número de los excursionistas que nos han de visitar el 22 de septiembre, pondremos al corriente a nuestros lectores.

Reunión de pulidores.

El día 30, viernes, a las nueve de la noche, en la Casa del Pueblo, se celebrará una reunión de todos los pulidores, asociados o no, al objeto de tratar asuntos de verdadero interés para este ramo.

«La Revolución desfigurada».

«La Revolución desfigurada», por Trotski. Precio, cinco pesetas. De venta en la Librería de EL SOCIALISTA, Carranza, 20.

Navarra

Alaridos cavernícolas.

ESTELLA, 24.—«La Merindad» es un periódico lanzado de los sótanos de todas las sacristías locales confederadas. Se compone de unos cuantos anuncios, una escuela de defunción, unos rípios... «poética» (?) y unos zarzapos antisocialistas. Esto es «La Merindad».

En su último número informan del mitin organizado por la Federación Obrera pamplonesa, y—claro está—aprovechan esta magnífica ocasión de acariarismos.

En esa infecta hoja se dice que vinieron los cientos de obreros vascos-zarzapos-rijoños a animar el acto, y que aquí carece de ambiente el Socialismo. ¡Naturalmente! Nuestros camaradas se congregaron en esta ciudad del Ega precisamente por eso, porque no estamos organizados... y para que comencemos a darnos cuenta de que debemos estarlo pronto y bien, si no queremos que acaben con nosotros las aves de rapaña.

Del ambiente socialista de Estella habíamos dentro de poco tiempo. Aquí, como en todo el mundo, el Socialismo será lo que impere. Como ayer lo que predominó era el carlismo. Son otros tiempos, ciudadanos de levita y sotana...

La «gritería» de ciertos sindicalistas no pudo pasar de una ridícula exclamación: «Grayjuniperista», de un desdichado trabajador engañado. Lo mismo sucedió con las pretendidas manifestaciones antirreligiosas del camarada Redondo. ¡Pobre gente, que mal nos conocéis! Los oradores comieron en el hotel Comercio es una columna burda... y grosera. Mejor dicho: es una columna de «La Merindad». Nuestros compañeros Redondo, Osácar, Salinas, Illera... se sentaron a las mesas donde estaban todos los trabajadores excursionistas, porque en nuestras organizaciones nunca han existido camarillas y porque nuestros dirigentes saben juntarse con el pueblo porque sienten las desgracias del pueblo de una manera distinta a como las sienten quienes se creían los únicos amantes de la clase trabajadora... ¿Entendido? Los ciudadanos de «La Merindad» nos hacen con tal papelucho la mejor de las propaganda. Tenemos que felicitarlos por ello.—Un obrero estelés.

Vascongadas

Excursión de los gráficos de Bilbao y San Sebastián a Eibar. EIBAR, 24.—Con motivo de cumplirse el próximo mes de septiembre, día 22, el XX aniversario de constitución de las Secciones de Bilbao y San Sebastián de la Federación Gráfica Española, de acuerdo las dos entidades se proponen celebrar una gira a esta villa en dicha fecha.

La Casa del Pueblo de Eibar se ha puesto a disposición de los compañeros gráficos, pues en la reunión celebrada por su Junta administrativa acordó ver con simpatía la idea de la visita que hagan los señores más grata posible ha nombrado una Comisión, compuesta de los compañeros Francisco Fuentes, Ruperto Ortega, ambos de la Sección gráfica de la localidad, y el compañero Isidoro Beberria, como secretario de la Casa del Pueblo, al objeto de que organicen todos los actos puestos de acuerdo con dos compañeros de la Comisión de Bilbao y San Sebastián.

De los actos que se organicen, es como el número de los excursionistas que nos han de visitar el 22 de septiembre, pondremos al corriente a nuestros lectores.

Reunión de pulidores.

El día 30, viernes, a las nueve de la noche, en la Casa del Pueblo, se celebrará una reunión de todos los pulidores, asociados o no, al objeto de tratar asuntos de verdadero interés para este ramo.

«La Revolución desfigurada».

«La Revolución desfigurada», por Trotski. Precio, cinco pesetas. De venta en la Librería de EL SOCIALISTA, Carranza, 20.

PRESERVATIVOS

Catálogo gratis, sin enviar sello. LA DISCRETA - Salud, 8

Restaurante BIARRITZ
TELEFONO 31843
AMPLIO Y ELEGANTE SALÓN
CAPACITADO PARA MIL CUBIERTOS
SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES
ALMANSA, núm. 48 (Cuatro Caminos)

OFERTA EXCLUSIVA A LOS LECTORES DE EL SOCIALISTA
TRAJE A MEDIDA ESTAMBRE 1.^a
79 ptas.
La Casa de los GRABANES
BENITEZ
Grandes Manufacturas de Sastrería y Confecciones
Proveedor de las Sociedades obreras «La Motora», «El Regulador», «La Reguladora Móvil», «El Distribuidor» y «La Cúpula».
INFANTAS, 42 - MADRID
Visidad nuestros escaparates.
Diez por ciento de descuento a todos los afiliados a la Casa del Pueblo, previa presentación de la cartilla.

PAPEL DE FUMAR
BAMBÚ
Sucursal en Madrid: FUENCARRAL, 147

SMITH PREMIER
Pida referencias a la Casa del Pueblo de Madrid
FACILIDADES DE PAGO LA QUE MAS SE USA EN CENTROS OBREROS
MAQUINAS DE OCASION DE TODAS MARCAS A 25 PESETAS AL MES
A. PERIQUET Y C.^a
PIAMONTE, 29 - MADRID

La lámpara «TITAN»
ES LA MÁS CONVENIENTE PARA EL CONSUMIDOR: POR SU SEGURIDAD, SU ECONOMÍA Y SU DURACIÓN
Fabricación de la casa R. DE EGUREN, ingeniero, de BILBAO :: Apartado 122
SUCURSALES CON ALMACENES EN
MADRID VALENCIA CARTAGENA
Reina, 5 y 7. Félix Pizcueta, 12. P. y Margall, 12 y 16
LA CORUÑA BARCELONA SEVILLA
Huertas, 31 y 33. Valencia, 331. Fernández y González, 25.
y San Andrés, 110.

Los ferroviarios

Un mitin de propaganda en Manzanares

MANZANARES, 25. (Por teléfono.)—En la Casa del Pueblo, cuyo amplísimo patio se hallaba totalmente...

La exposición de la táctica del Sindicato Nacional Ferroviario, que es la de la Unión General de Trabajadores...

Noticias breves del extranjero

TOKIO, 24.—Treinta y dos tripulantes del vapor japonés «Ihorgo», entre los cuales figuraban el capitán y cinco oficiales...

NUEVA YORK, 24.—El vapor alemán «Quimista», que iba con rumbo a Génova, ha sido encontrado por un buque americano...

COPENHAGUE, 24.—Ha sido condenado a pagar una fuerte multa un comerciante danés que enviaba armas prohibidas al rey de Hedjaz...

HAMBURGO, 24.—En una colonia de vacaciones de la región se ha declarado un incendio, que ha destruido completamente el edificio...

MOSCU, 24.—Ha llegado a esta capital el ingeniero jefe de las fábricas Ford, acompañado del director comercial...

BERLIN, 24.—Dicen de Coblencia que la alta Comisión internacional para los territorios renanos ha prohibido la entrada del periódico «L'Humanité»...

VIENA, 24.—En una hendidura de un ventanero próximo a Innsbruck ha sido hallado, perfectamente conservado, el cuerpo de un cazador tiroles que en 1840 desapareció en aquellos parajes...

SALONICA, 24.—Ha llegado el director de la Aviación inglesa, ser Sefton, para elegir el lugar en que ha de establecerse un aeropuerto para la línea de India-Inglaterra.

OSLO, 24.—Una explosión ocurrida en una mina de carbón del Spitzberg ha causado la muerte de diez obreros.

ROMA, 24.—Un decreto acaba de conceder a la madre del profesor suco Mahngreen, víctima de la catástrofe del dirigible italiano, una pensión anual de 2.000 coronas suecas.

OSTENDE, 24.—El tribunal marítimo ha dictado sentencia en el proceso seguido contra los patronos de los dos barcos que el día 4 de agosto chocaron a la entrada del puerto...

co hundido, se le retiró el permiso de navegación, y a Beupré, patrón del otro barco, se le suspendió el mando durante un período de tres meses.

GINEBRA, 24.—El hijo del director del «Diario de Ginebra», que en compañía de otro joven estudiante holandés hacían una excursión en bote por el lago Lemán, han perecido ahogados.

ROMA, 24.—El cura Martino Ragusa se ha declarado autor de la muerte del profesor Forre, siciliano. Este debía al cura 400 liras, y como no se las pagaba, el cura le invitó a dar un paseo en el barco, cerca de Catania...

Un robo en un hotel

PONTEVEDRA, 24.—Un ladrón penetró, de madrugada, en el primer piso de un hotel, donde se encuentra alojado un matrimonio con una niña. El matrimonio, que se hallaba despierto, guardó silencio...

BANCO DE CRÉDITO LOCAL DE ESPAÑA

ENTIDAD OFICIAL CONTROLADA Y GOBERNADA POR EL ESTADO. Créditos contratados hasta la fecha: 389.127.674,56 pesetas.

En contrapartida de estos créditos, que el Banco concede a los Ayuntamientos y Diputaciones, ateniéndose exclusivamente a las propiedades e ingresos de cada Corporación...

Producen un rendimiento líquido de 5,018 por 100 las del 5 por 100 y de 5,20 por 100 las del 5 1/2 por 100, sin contar la prima de amortización.

Cotizaciones últimas en la Bolsa de Madrid: 5 por 100..... 90,10 por 100 5 1/2 por 100..... 95,45

CHINCHILLA.—Durante la tormenta del día 20 la iglesia de Santa María del Salvador, declarada monumento artístico, se convirtió en una laguna, ya que el agua penetró por todas partes.

BARCELONA.—Dos vagones del tren de San Juan de las Abadesas descarrilaron en el viaducto de la calle de la Marina, sin que hubiera desgracias personales.

ELCHE.—El gobernador ha multado al propietario don Antonio Serrano por haber ordenado el corte de 55 palmeras para construir en el solar una casa de campo.

TARRAGONA.—Víctima de un accidente de automóvil, ha fallecido don Juan Masip, uno de los principales contribuyentes del pueblo de Vilella.

ELCHE.—El gobernador ha multado al propietario don Antonio Serrano por haber ordenado el corte de 55 palmeras para construir en el solar una casa de campo.

CORUÑA.—El presidente de la Diputación se ha dirigido a los alcaldes requiriéndoles para que envíen los documentos y datos necesarios para intensificar la construcción de caminos vecinales.

SORIA.—Ayer se celebró ante notario la subasta del patrimonio del marquésado de Alicantara, que afecta a unos diecisiete pueblos de la provincia...

de Alicantara, que afecta a unos diecisiete pueblos de la provincia y cuyo valor se calcula en unos dos millones de pesetas.

PALMA DE MALLORCA.—Para pasar una temporada en la isla ha llegado el escritor francés Francis de Miomandre, que se hospeda en el palacio que el pintor Ramague poseo en Pollensa.

VITORIA.—En las obras de la vía férrea de Bilbao a Castejón se desprendió un bloque de piedra que hirió gravemente al obrero José Pinto y levemente a Juan González.

SAMA DE LANGREO.—En Ciano de Santa Ana, en el grupo Botón de la Duro Felguera, se produjo un desprendimiento de tierra que causó la muerte al obrero Avelino Carbajo.

En la Casa del Pueblo

LITOGRAFOS. Continuó la Directiva informando de los asuntos en que ha intervenido, y fueron aprobados. A propuesta suya se tomaron los dos acuerdos siguientes: Abrir una suscripción entre todos los asociados...

ESTEREOTIPADORES. Se resolvieron diversos asuntos de orden interior, y se concedió un voto de confianza a la Directiva para que gestione cerca de una Empresa periodística la reorganización del personal de estereotipia que trabaja en aquella.

IMPRESORES. En la Secretaría de la Asociación de Impresores se celebró ayer tarde la elección de todos los cargos de Directiva.

GRUPO SINDICAL METALURGICO. El Grupo Sindical Socialista de Obreros Metalúrgicos celebró junta general extraordinaria para examinar el orden del día de las juntas generales del Sindicato Metalúrgico.

REUNIONES PARA HOY. En el salón grande, a las nueve y media de la mañana, Gasistas, Electricistas y Similares.

PARA MAÑANA. En el salón grande, a las siete de la tarde, Sindicato Metalúrgico. En el salón terraza, a las nueve y media de la noche, Estereotipadores.

Dos mujeres muertas por el tren. SAN SEBASTIAN, 24.—Dicen de Tolosa que el tren eléctrico arrolló a una señora y a una hija suya, las dos de Madrid. Resultaron horribilmente destruidas. No se conocen más detalles.

Obras de venta en la librería de EL SOCIALISTA. LOCKERMAN.—En plena dictadura bolchevista..... 2,50

LANDAU.—Dos revoluciones: la rusa y la francesa..... 2,00

SOKOLOFF.—Los bolcheviques juzgados por ellos mismos..... 2,00

SANCHEZ ROSA.—Aritmética del obrero..... 1,50

MORATO.—El Partido Socialista. ARAQUISPAIN.—Las columnas de Hércules..... 5,00

IDEM.—Entre la guerra y la revolución (1917)..... 3,00

IDEM.—El archipiélago maravilloso..... 5,00

IDEM.—Polémicas de la guerra..... 3,50

IDEM.—Los ideales políticos..... 3,50

ALOMAR (G.).—La guerra a través de un alma..... 3,50

IDEM.—La formación de sí mismo. ARGENTE (B.).—La esclavitud proletaria..... 3,50

DOSTOIWISKI.—Las noches blancas..... 1,00

IDEM.—El sueño de un hombre rico..... 3,50

LARRA («FIGAROS»).—Un desafío..... 1,00

De la «Gaceta»

Los presidentes de los Comités paritarios

En la «Gaceta» de ayer aparece una real orden en la que se dice que «En estudio por la Dirección general de Corporaciones a fin de ser sometidas a consulta de la Comisión interina de Corporaciones las normas a que habrán de sujetarse los organismos paritarios para establecer bases de salario mínimo, se dispone lo siguiente:

1.º Que se recuerde a los presidentes de organismos paritarios la obligación en que se encuentran, conforme al artículo 55 del decreto-ley de 26 de noviembre de 1926, texto refundido, de poner en conocimiento del ministerio de Trabajo y Previsión todas las bases de trabajo y acuerdos adoptados por dichos organismos.

2.º Que cuando las bases de trabajo comprendan la determinación de salarios mínimos de las distintas categorías profesionales de la industria de que se trate, e interin se aprueben por este ministerio, con audiencia de la Comisión interina de Corporaciones, las normas generales de que queda hecho mérito, si los tipos mínimos acordados supusieran para las diversas categorías profesionales expresadas un aumento sobre los jornales y sueldos existentes, los presidentes de los Comités paritarios lo harán constar así, informando al ministerio sobre las causas del aumento, alegaciones que sobre el mismo formulen las clases patronales y obreras del oficio y cuanto contribuya a la mayor ilustración y esclarecimiento del asunto a los efectos de la aprobación previa y expresa del ministerio de Trabajo y Previsión, oyendo a la Comisión interina de Corporaciones.

3.º Los organismos paritarios que se hallen estudiando el establecimiento de salarios mínimos deberán ponerlo en el plazo de un mes, en conocimiento de la Delegación regional del Trabajo de que dependan, quien dará seguidamente cuenta a este ministerio.»

Los sucesos

EL TIMO DEL SOBRE. Eladio Gómez Martín, de 40 años, vecino de Gálvez, denunció que, en la plaza Mayor, dos desconocidos le timaron, por el procedimiento del sobre, 750 pesetas.

ACCIDENTES DEL TRABAJO. Cuando trabajaba en su oficio de cerrajero, en el cuartel de artillería de la calle del Pacifico, se causó lesiones de pronóstico reservado Luis Fernández Gómez, de diecinueve años, domiciliado en la calle de Monteleón, 37.

Gabinete Pastor Martín, de veintiséis años, que vive en la cuesta de la Elipa, 5, sufrió lesiones de pronóstico reservado, que se causó trabajando en la avenida de Eduardo Dato.

Tribunal industrial.—Señalamientos para mañana lunes: Jurados patronales: Santiago Blanco y Celestino Paz Dovel; suplente, Atanasio Martín. Jurados obreros: Jorge Usaña y José García; suplente, Santiago Rebato. A las nueve: Pilar López, asistente, reclama a López Grospe y Compañía cantidades por salarios.

El camarerío reclama a López Grospe y Compañía cantidades por salarios. A las nueve, en segundo lugar: T. León, camarero, reclama a López Grospe y Compañía cantidades por salarios. A las diez, en tercer lugar: G. Rastilla, camarero, reclama a López Grospe y Compañía cantidades por salarios. A las diez, en segundo lugar: Luciano Izquierdo, albañil, reclama a Empresa de la Nueva Plaza de Toros la indemnización temporal de los tres cuartos de salarios más la asistencia médica correspondiente y asimismo dos años de salarios por la incapacidad permanente y absoluta que le ha producido el accidente del trabajo que sufrió.

Asociación General de Cocineros de Madrid.—Convoca a todos los asociados a junta general ordinaria, en Abada, 2, tarde y noche (la de la tarde será de cuatro a seis y la de la noche a la hora reglamentaria), para mañana lunes.

Primer Congreso Nacional de la Madera.—Del 14 al 20 de octubre próximo se verificará en Barcelona el primer Congreso nacional de la Madera. La Secretaría del Comité organizador ha quedado instalada provisionalmente en Barcelona, calle del Hospital, 95, principal.

Círculo Recreativo Ferroviario.—Hoy, por la tarde, en su domicilio social, reunión familiar en honor de sus asociados.

Centro de Hijos de Madrid.—La Casa de Estudios de dicho Centro, que por mejora de local se ha trasladado a la calle de Cañizares, 16, inaugurará sus clases el día 1 del próximo mes de septiembre.

Curso de Agricultura.—Durante la segunda quincena del mes de septiembre se celebrará en la Escuela de Agricultura de Miraflores de la Sierra un curso de Agricultura, a cargo del doctor Liñán Heredia.

Sindicato Metalúrgico «El Balauro».—El Comité de este Sindicato recomienda con gran interés a todos sus afiliados concurrir a las juntas generales que se celebrarán los días 26, 27 y 28 del actual, a las siete y media de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, en las que se tratarán asuntos de trascendental importancia colectiva.

La Dirección General de Ferrocarriles ha concedido autorización para efectuar pruebas de un cierre automático eléctrico, ideado por el señor Cabanelas, para evitar los accidentes ferroviarios que con tanta frecuencia se suceden en los pasos a nivel de las líneas ferroviarias.

En el «Diario Oficial de Ejércitos» se publica una real orden aprobando los pliegos de condiciones que han de regir en la subasta general que ha de celebrarse con el fin de adquirir material para camas de oficial y tropa, con destino a hospitales militares.

Es probable que se celebre en Valencia próximamente un consejo de ministros.

Ayer llegó a Madrid el ministro de la Gobernación, el cual se hizo cargo del ministerio y despachó los asuntos más urgentes. Por la tarde conferenció por teléfono con el presidente.

Seisdedos y los jóvenes socialistas. YECLA, 24.—En ocasión en que celebraba junta general el Juventud Socialista de esta localidad llegó a la Casa del Pueblo el poeta socialista Miguel R. Seisdedos, acompañado del camarada Hernández, de Almansa, y de varios jóvenes socialistas de Villena.

Ante tan inesperada visita se suspendió la sesión para saludar a los recién llegados, convirtiéndose en la asamblea en una reunión literaria.

En su virtud, los jóvenes Matías Ortuño y Francisco Javier leyeron poesías del indicado poeta, que fueron muy aplaudidas por los asistentes. El camarada Seisdedos recitó admirablemente las hermosas poesías «Las campanas futuras» y «La camisa roja», y al terminar fué ovacionado por el público.

El camarada Hernández puso fin al acto pronunciando un breve y atinado discurso.

Se ha reunido en asamblea la Agrupación Socialista y la Sociedad del Ramo de la Edificación para conocer las cuentas del café de la Casa del Pueblo durante el semestre anterior, las cuales arrojan un beneficio de 530 pesetas, además de haber pagado los utensilios adquiridos.

También se discutió la conveniencia de crear una escuela de niños en la Casa del Pueblo. Con este motivo se invitó a hacer uso de la palabra al camarada Hernández, maestro de la escuela de la Casa del Pueblo de Almansa, quien explicó muy bien los grandes beneficios que a los niños reporta una escuela como la que se pretende fundar, para enseñarles el camino que deben seguir cuando sean mayores y explotados.

El Cuadro artístico de la Juventud Socialista «Cultura y Progreso» ha puesto en escena la comedia «Amor y Trabajo», de la que es autor el camarada Vicente Lacambra, siendo admirablemente interpretada por las compañeras y compañeros que tomaron parte en los trabajos, por lo que fueron muy aplaudidos.

El camarada Seisdedos recitó algunas de sus poesías, siendo ovacionado. El teatro estuvo completamente lleno, contribuyendo a este éxito el poeta de los humildes, pues en cuanto el pueblo supo que tomaría parte en la velada teatral se apresuró a adquirirlas entradas.—Rafael Ortuño.

«Galería de maestros españoles», por Antonio Ballesteros de Marcos. Editorial Lux, Barcelona.

Varias noticias

La Dirección General de Ferrocarriles ha concedido autorización para efectuar pruebas de un cierre automático eléctrico, ideado por el señor Cabanelas, para evitar los accidentes ferroviarios que con tanta frecuencia se suceden en los pasos a nivel de las líneas ferroviarias.

En el «Diario Oficial de Ejércitos» se publica una real orden aprobando los pliegos de condiciones que han de regir en la subasta general que ha de celebrarse con el fin de adquirir material para camas de oficial y tropa, con destino a hospitales militares.

Es probable que se celebre en Valencia próximamente un consejo de ministros.

Ayer llegó a Madrid el ministro de la Gobernación, el cual se hizo cargo del ministerio y despachó los asuntos más urgentes. Por la tarde conferenció por teléfono con el presidente.

Seisdedos y los jóvenes socialistas

YECLA, 24.—En ocasión en que celebraba junta general el Juventud Socialista de esta localidad llegó a la Casa del Pueblo el poeta socialista Miguel R. Seisdedos, acompañado del camarada Hernández, de Almansa, y de varios jóvenes socialistas de Villena.

Ante tan inesperada visita se suspendió la sesión para saludar a los recién llegados, convirtiéndose en la asamblea en una reunión literaria.

En su virtud, los jóvenes Matías Ortuño y Francisco Javier leyeron poesías del indicado poeta, que fueron muy aplaudidas por los asistentes. El camarada Seisdedos recitó admirablemente las hermosas poesías «Las campanas futuras» y «La camisa roja», y al terminar fué ovacionado por el público.

El camarada Hernández puso fin al acto pronunciando un breve y atinado discurso.

Se ha reunido en asamblea la Agrupación Socialista y la Sociedad del Ramo de la Edificación para conocer las cuentas del café de la Casa del Pueblo durante el semestre anterior, las cuales arrojan un beneficio de 530 pesetas, además de haber pagado los utensilios adquiridos.

También se discutió la conveniencia de crear una escuela de niños en la Casa del Pueblo. Con este motivo se invitó a hacer uso de la palabra al camarada Hernández, maestro de la escuela de la Casa del Pueblo de Almansa, quien explicó muy bien los grandes beneficios que a los niños reporta una escuela como la que se pretende fundar, para enseñarles el camino que deben seguir cuando sean mayores y explotados.

El Cuadro artístico de la Juventud Socialista «Cultura y Progreso» ha puesto en escena la comedia «Amor y Trabajo», de la que es autor el camarada Vicente Lacambra, siendo admirablemente interpretada por las compañeras y compañeros que tomaron parte en los trabajos, por lo que fueron muy aplaudidos.

El camarada Seisdedos recitó algunas de sus poesías, siendo ovacionado. El teatro estuvo completamente lleno, contribuyendo a este éxito el poeta de los humildes, pues en cuanto el pueblo supo que tomaría parte en la velada teatral se apresuró a adquirirlas entradas.—Rafael Ortuño.

Sección de noticias

Tribunal industrial.—Señalamientos para mañana lunes: Jurados patronales: Santiago Blanco y Celestino Paz Dovel; suplente, Atanasio Martín. Jurados obreros: Jorge Usaña y José García; suplente, Santiago Rebato. A las nueve: Pilar López, asistente, reclama a López Grospe y Compañía cantidades por salarios.

El camarerío reclama a López Grospe y Compañía cantidades por salarios. A las nueve, en segundo lugar: T. León, camarero, reclama a López Grospe y Compañía cantidades por salarios. A las diez, en tercer lugar: G. Rastilla, camarero, reclama a López Grospe y Compañía cantidades por salarios. A las diez, en segundo lugar: Luciano Izquierdo, albañil, reclama a Empresa de la Nueva Plaza de Toros la indemnización temporal de los tres cuartos de salarios más la asistencia médica correspondiente y asimismo dos años de salarios por la incapacidad permanente y absoluta que le ha producido el accidente del trabajo que sufrió.

Asociación General de Cocineros de Madrid.—Convoca a todos los asociados a junta general ordinaria, en Abada, 2, tarde y noche (la de la tarde será de cuatro a seis y la de la noche a la hora reglamentaria), para mañana lunes.

Primer Congreso Nacional de la Madera.—Del 14 al 20 de octubre próximo se verificará en Barcelona el primer Congreso nacional de la Madera. La Secretaría del Comité organizador ha quedado instalada provisionalmente en Barcelona, calle del Hospital, 95, principal.

Círculo Recreativo Ferroviario.—Hoy, por la tarde, en su domicilio social, reunión familiar en honor de sus asociados.

Centro de Hijos de Madrid.—La Casa de Estudios de dicho Centro, que por mejora de local se ha trasladado a la calle de Cañizares, 16, inaugurará sus clases el día 1 del próximo mes de septiembre.

Curso de Agricultura.—Durante la segunda quincena del mes de septiembre se celebrará en la Escuela de Agricultura de Miraflores de la Sierra un curso de Agricultura, a cargo del doctor Liñán Heredia.

Sindicato Metalúrgico «El Balauro».—El Comité de este Sindicato recomienda con gran interés a todos sus afiliados concurrir a las juntas generales que se celebrarán los días 26, 27 y 28 del actual, a las siete y media de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, en las que se tratarán asuntos de trascendental importancia colectiva.

La Dirección General de Ferrocarriles ha concedido autorización para efectuar pruebas de un cierre automático eléctrico, ideado por el señor Cabanelas, para evitar los accidentes ferroviarios que con tanta frecuencia se suceden en los pasos a nivel de las líneas ferroviarias.

En el «Diario Oficial de Ejércitos» se publica una real orden aprobando los pliegos de condiciones que han de regir en la subasta general que ha de celebrarse con el fin de adquirir material para camas de oficial y tropa, con destino a hospitales militares.

Es probable que se celebre en Valencia próximamente un consejo de ministros.

Ayer llegó a Madrid el ministro de la Gobernación, el cual se hizo cargo del ministerio y despachó los asuntos más urgentes. Por la tarde conferenció por teléfono con el presidente.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

PAGO DEL CUPÓN DE 10 DE SEPTIEMBRE DE 1929. El Consejo de Administración de esta Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de las obligaciones que a continuación se expresan que desde el día 10 de septiembre próximo se pagará el cupón de las mismas correspondiente al vencimiento de la fecha expresada:

Clase de valores. Obligaciones Valencianas Norte 5 y medio por 100: Valor líquido del cupón, 6,22.

Obligaciones especiales Alar a Santander 5 por 100, 5,64. Los pagos se efectuarán: EN MADRID: En el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación del Príncipe Pío y en el Palacio de la Bolsa, calle de Antonio Maura, 1. EN BARCELONA: En la Oficina de Títulos instalada en la estación del Norte.

En la próxima semana la «EDITORIAL CENIT» pondrá a la venta en toda España

«LOS QUE TENÍAMOS DOCE AÑOS» (NOVELA DE LA GUERRA)

5 pesetas. por ERNESTO CLAESER

En esta novela, la guerra se ve gestarse, y se ve que los que la hacen no son precisamente los soldados y los cañones, sino las fuerzas que quedan a la retaguardia; en una retaguardia que es, en realidad, el verdadero frente; UNA GENERACION DESTRUIDA POR LA GUERRA, como la de Remarque, y situada ante el mundo que la hizo en flaca resignación y lamentatorio desamparo? ¡No! Una generación que se alza contra la guerra y contra sus verdaderas causas, y acusa. Claeser no se contenta con que sean los hechos los que hablen, pues los hechos son siempre reaccionarios; tras de los hechos inculca los resortes que los animan.

«LA REVOLUCION ESPAÑOLA»

5 pesetas. por CARLOS MARX

Interesantes estudios sobre la política española de mediados del siglo pasado, escritos por el fundador del socialismo científico.

«EL ARTE Y LA VIDA SOCIAL»

5 pesetas. por JORGE PLEJANOV

El ataque más a fondo y documentado contra la teoría del «arte por el arte».

Pedidos a reembolso a: «Editorial Cenit», Lagasca, 55, Madrid. Exclusiva de venta en librerías: Compañía Iberoamericana de Publicaciones. Librería Fernando Fe, Puerta del Sol, 15, Madrid.

LEYENDO LIBROS

Manuel Góngora Echenique: «Lo que he visto en Cuba», con un prólogo del excelentísimo señor Mario García Kohly. Seis pesetas. «Ideario de Concepción Arana». Dos pesetas. Ambas de la C. I. A. de Publicaciones. Madrid, 1929.

Conocemos, por la primera de estas obras todo el aspecto educador de la joven República cubana.

Saludados de la costumbre, el señor Góngora Echenique trata subjetivamente el tema de la hermosura de Cuba, merced, en cambio, su especial atención los problemas de enseñanza y asistencia de esta nación, que ha realizado un gran esfuerzo—y lo continúa—por ponerse a la cabeza de las naciones más cultas. Claro es que siendo, como es, joven, todavía ha de recorrer mucho camino antes de perfeccionarse por completo en estos aspectos; pero lo principal, el amor al desvalido y al que ignora, y la comprensión del verdadero valor del hombre—y del hombre útil a sí mismo y a los demás—están bien enraizados en la conciencia del pueblo cubano. Hay, a más, voluntad firme, y con estas armas Cuba hará brillar el sol de la Libertad feliz en su tierra. ¡Que bien lo merece!

La segunda de las obras de Góngora Echenique—«Ideario de Concepción Arana»—no necesita comentario; no podríamos dársele. Chiquito el compendio, es enorme de contenido. Cuando pudiéramos decir sería débil reflejo del valor de estas páginas. Había que transcribir las todas. De no poder ser, ¿qué mejor que recomendar su gratísima lectura a todos?

Detengámonos, reverentes, ante el tabernáculo de las ideas de aquella mujer que dedicó su vida al más noble fin que le fué dado, y meditemos.—J. A.

«Galería de maestros españoles», por Antonio Ballesteros de Marcos. Editorial Lux, Barcelona.

La nueva obra del ilustre crítico de «El Sol» Ballesteros de Marcos viene a realizar una función hasta ahora no bien atendida: la de llevar a la masa del público el conocimiento completo y exacto de artistas españoles tan gloriosos como Bartolomé Ordóñez, Alonso Berruete, Morales el Divino, Gaspar Becerra, El Greco, Gregorio Hernández, Martínez Montañés, José Ribera, Velázquez, Alonso Cano, Zurbarán, Carreño de Miranda, Murillo, Valdés Leal, Claudio Coello, Lucas Jordán, José de Mora y Goya.

Nunca es ocioso en España un libro de artes, y más si este libro se refiere exclusivamente al arte español. La bibliografía en nuestro país no es abundante en ninguno de los aspectos.

«Galería de maestros españoles» no es un libro más; es un libro único por su contenido y su orientación. Las grandes figuras que ha habido en España durante los siglos XVI, XVII y XVIII, tanto en pintura como en escultura, aparecen reunidas por primera vez en un estudio sintético y acabado que pone al lector en inmediato conocimiento, no sólo de la personalidad de los artistas, sino de las características de su producción.

El único fin de «Galería de maestros españoles» es llevar el conocimiento inmediato del gran público a esos maestros, muchos de los cuales, o no son bien conocidos o sólo son conocidos por los eruditos y los especialistas en esta clase de estudios.

No quiere decir, sin embargo, que por tener «La galería de maestros españoles» un exclusivo carácter divulgador, sea un libro sumario y vulgar de simple anecdota histórica. El sólido prestigio que goza el autor, tanto en España como en el extranjero, es la mejor garantía que

«Galería de maestros españoles», por Antonio Ballesteros de Marcos. Editorial Lux, Barcelona.

La nueva obra del ilustre crítico de «El Sol» Ballesteros de Marcos viene a realizar una función hasta ahora no bien atendida: la de llevar a la masa del público el conocimiento completo y exacto de artistas españoles tan gloriosos como Bartolomé Ordóñez, Alonso Berruete, Morales el Divino, Gaspar Becerra, El Greco, Gregorio Hernández, Martínez Montañés, José Ribera, Velázquez, Alonso Cano, Zurbarán, Carreño de Miranda, Murillo, Valdés Leal, Claudio Coello, Lucas Jordán, José de Mora y Goya.

Nunca es ocioso en España un libro de artes, y más si este libro se refiere exclusivamente al arte español. La bibliografía en nuestro país no es abundante en ninguno de los aspectos.

«Galería de maestros españoles» no es un libro más; es un libro único por su contenido y su orientación. Las grandes figuras que ha habido en España durante los siglos XVI, XVII y XVIII, tanto en pintura como en escultura, aparecen reunidas por primera vez en un estudio sintético y acabado que pone al lector en inmediato conocimiento, no sólo de la personalidad de los artistas, sino de las características de su producción.

El único fin de «Galería de maestros españoles» es llevar el conocimiento inmediato del gran público a esos maestros, muchos de los cuales, o no son bien conocidos o sólo son conocidos por los eruditos y los especialistas en esta clase de estudios.

No quiere decir, sin embargo, que por tener «La galería de maestros españoles» un exclusivo carácter divulgador, sea un libro sumario y vulgar de simple anecdota histórica. El sólido prestigio que goza el autor, tanto en España como en el extranjero, es la mejor garantía que

«Galería de maestros españoles», por Antonio Ballesteros de Marcos. Editorial Lux, Barcelona.

La nueva obra del ilustre crítico de «El Sol» Ballesteros de Marcos viene a realizar una función hasta ahora no bien atendida: la de llevar a la masa del público el conocimiento completo y exacto de artistas españoles tan gloriosos como Bartolomé Ordóñez, Alonso Berruete, Morales el Divino, Gaspar Becerra, El Greco, Gregorio Hernández, Martínez Montañés, José Ribera, Velázquez, Alonso Cano, Zurbarán, Carreño de Miranda, Murillo, Valdés Leal, Claudio Coello, Lucas Jordán, José de Mora y Goya.

Nunca es ocioso en España un libro de artes, y más si este libro se refiere exclusivamente al arte español. La bibliografía en nuestro país no es abundante en ninguno de los aspectos.

«Galería de maestros españoles» no es un libro más; es un libro único por su contenido y su orientación. Las grandes figuras que ha habido en España durante los siglos XVI, XVII y XVIII, tanto en pintura como en escultura, aparecen reunidas por primera vez en un estudio sintético y acabado que pone al lector en inmediato conocimiento, no sólo de la personalidad de los artistas, sino de las características de su producción.

